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Situationen på företagsfältet i Österbotten och Mellersta Österbotten är fortfarande mycket god enligt 
Österbottens handelskammares konjunkturbarometer Business Panel som genomfördes bland medlemsföretagen 
i början av den här månaden. En del av alla företagens sammanräknade indikatorer är lite nedåtgående, en del 
andra svagt uppåtgående.   

Stämningen har sjunkit ganska kraftigt sedan vårens mätning men ingen förklaring till detta kan hittas bland 
de andra indikatorerna. Den mer dämpade stämningen är en 
återspegling av världsekonomins ökade osäkerhet och den i 
offentligheten omdiskuterade nedgången. En av de som svarade 
på enkäten förklarade situationen med att då man i medier och 
offentliga diskussioner lyfter fram nedgången, så ökar osäkerheten 
bland företagen och investeringarna skjuts fram, vilket leder till att 
vi själva skapar en svag konjunktur.

Arbetskraftsbristen som besvärat regionens företag redan i ett par 
år är fortfarande mycket allvarlig trots att en liten avmattning kan 
skönjas. 46 procent av alla företag (4/18: 47 %) meddelar nu att 
tillväxten begränsas av arbetskraftsbristen. Bristen på yrkeskunnig 
arbetskraft är mest allmän inom byggbranschen där den begränsar 
tillväxten för vartannat företag (4/18: 57 %). Inom industrin utgör 
bristen på kompetent arbetskraft ett problem för 48 procent av 
företagen (4/18: 52 %), inom servicebranschen för 44 procent 
(4/18: 44 %) och inom handeln för 43 procent (4/18: 42 %).

Otillräcklig efterfrågan bromsar tillväxten för vart femte företag 
som besvarat enkäten. Det anmärkningsvärda är att det  
finns flera företag som inte alls begränsas av produktionshalsar  
(23 %) än de som begränsas av otillräcklig förfrågan.
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Österbottens handelskammare gör regelbundet en regional kartläggning av det aktuella läget i företagen. Denna Business 
Panel-enkät genomfördes 1-6.11.2018 bland handelskammarens medlemmar. Antalet svar 227, svarsprocent  22. Resultaten bör 
ses som riktgivande då ingen statistisk analys har gjorts. Branschvis och storleksmässigt fördelades svaren: 

Industri 		 29 %		  Antällda: 
Byggbransch	 11 %		  1-9 		  32 % 
Service		  32 %		  10–49 		  34 %	  
Handel		  10 %		  50–249 		  26 % 
Övriga		  18 %		  över 250 	    8 %

hela materialet finns på adressen www.osterbottenshandelskammare.fi
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Situationen för industrin ser fortfarande mycket positiv ut eftersom 
alla saldotal, med undantag av stämningen, har förbättrats sedan vå-
ren. Den mest anmärkningsvärda förbättringen har skett inom expor-
ten vars saldotal har stigit med 17. Inom industrin är saldotalen för 
både exporten och omsättningen de starkaste (båda 65). 70 procent 
av respondenterna inom industrin meddelar att omsättningen och ex-
porten är större nu än ifjol. Även investeringarna har verkställts i stör-
re grad än vad vårens uppskattning påvisade. Saldotalet har förbättrats 
med 21 och är nu 37. Ingen förklaring till den sjunkande stämningen 
inom industrin hittas bland de andra indikatorerna. Nedgången beror 
sannolikt på allmän ökad oro. Saldotalet för stämningen är dock fort-
farande mycket hög och ligger på 41.

Byggbranschen
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Byggbranschen

Situationen inom byggbranschen är fortsättningsvis den mest osäkra 
bland alla branscher men situationen har ändå förbättrats en hel del. 
Med undantag av rekryteringen och stämningen så har saldotalen för-
bättrats. Saldotalet för rekryteringen var mycket högt på våren och det 
kan konstateras att läget nu har normaliserats. Samtidigt har bristen 
på kunnig arbetskraft lättat något trots att läget ännu är tufft. Hälften 
av företagen inom branschen meddelar att verksamheten för närva-
rande begränsas av arbetskraftsbrist. Saldotalet för omsättningen har 
förbättrats med 15, orderstocken har ökat från minus till +10 och in-
vesteringarna från -30 till något över noll. Sålunda finns det inte heller 
inom byggbranschen något belägg för att stämningen har sjunkit till 
nollstrecket.Service
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Privata tjänster

Utsikterna för servicebranschen har försvagats betydligt sedan våren 
då de visserligen klättrade rekordhögt. Alla mätare förutom för or-
derstocken har sjunkit. Saldotalet för orderstocken är nu 38, vilket 
betyder en förbättring på 4 sedan våren. Den största nedgången se-
dan föregående mätning har skett inom den rådande stämningen i 
branschen, vilken har sjunkit med 31. Det oaktat anser 92 procent av 
respondenterna att stämningen är normal eller optimistisk. Det torde 
alltså inte finnas någon orsak att deppa inom servicebranschen heller.  
Vårens optimistiska förväntningar på omsättningen har inte förverk-
ligats helt och hållet under året utan saldotalet har sjunkit med 22 och 
ligger nu på 31. Även avsikterna gällande rekryteringar och investe-
ringar har minskat något sedan våren.

Handeln
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Handeln

Även inom handeln har osäkerheten ökat sedan våren. Saldotalen för 
orderstocken och rekryteringarna har förbättrats något men däremot 
har förväntningarna gällande omsättningen sjunkit en aning. Inves-
teringarnas uppskattade värde jämfört med ifjol har sjunkit med 18 
och saldotalet är nu 9. Även inom handeln har stämningen dalat och 
saldotalet har försvagats med 38, vilket betyder att det nu ligger på 14. 
Konsumenternas minskade förtroende har bidragit till den ökade osä-
kerheten inom branschen. 38 procent av branschföretagen meddelar 
att efterfrågan är otillräcklig, vilket är en klart större andel än för de 
andra branscherna (jfr. alla svaranden 20). Utgående från kurvan över 
en längre tidsperiod kan man se att stämningsmätaren inom handeln 
är mycket känslig och reagerar snabbt på omgivningens signaler.
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